

## 头条

# 十年一遇用电紧张 广东“电量”如何? 工业有序用电 居民不受影响

煤电发电企业不计成本发电,电网公司安排省内电厂按机组最大能力发电,受影响工业企业有序等待用电……这是十年不遇的用电紧张形势来临之时,广东各方的情况。广东居民不受本轮有序用电影响,计划停电主要是为了检修设备,并非限电。

■采写:新快报记者 王彤  
通讯员 沈甸  
■摄影:新快报记者 李小萌

## 居民用电

## 居民不受影响 计划停电并非限电

广东省能源局此前表示:本轮有序用电目前主要对工业用户,居民用户未受到影响。不过,有居民向记者反映,已经收到了小区要执行计划停电的通知。

南方电网广东电网在官方公众号回应,这是计划停电,而不是有序用电。“电网设备也有寿命,也有可能‘生病’,定期体检对电网设备十分必



■居家照明尽量使用高效率、低耗能家电,离家及时关闭电源,减少待机耗电。  
新快报记者 李小萌/摄

要。”广东电网相关负责人指出,设备的“定期体检”,也就是所谓的计划检修,需要计划停电。同时,随着发展,电网也需要完善和改造,在“小网”变成“大网”的过程中,需要负荷接入、设备新增、线路改造,这也可能会计划停电。

计划停电是一项精密配合的工作。供电局会平衡多方停电需求,确

定最优化的停电计划方案,力求让单次停电影响用户最少,让单个用户停电次数最少,做到一停多用。然后根据方案优化电网最佳运行方式,确认最终停电范围后,会提前通知相关客户,发布相关停电信息。供电部门也会更多选择转供电和带电作业的形式和技术尽量减少对居民用户的影响。

## 工业用电

## 1 有序用电企业: 我们调整了排班,晚上生产,把损失降低

“(有序用电)对我们企业生产经营的影响不是特别大。”夜晚,佛山蓝箭电子股份有限公司(简称“蓝箭公司”)的生产线上,一个个半导体集成电路分立器件正在有条不紊地生产。蓝箭公司处在广东本轮有序用电的序列。公司副总经理张国光告诉新快报记者,得益于良好的沟通,生产经营并未受到特别大的影响。

“7月开始有限电的情况,9月相对来说比较频繁。但都是提前一两天发短信或者打电话通知。最紧急的时候当天电话通知,不多。”张国光说,限

电一般在白天,从早上8时到晚上10时,没出现过一天24小时都限电的情况。“因为公司是三班倒,我们就调整了排班,晚上生产,把损失降低,晚上电价还便宜。公司办公室现在都不开空调,我们买了几十台风扇降温。”令张国光印象深刻的是,当地供电局采取了灵活的措施,“中秋前后下了一场雨,温度不是很高,供电局给我们打电话,可以提前用电。这样的情况时常出现”。

“我们了解到目前用电紧张的形势,对限电也理解。”张国光期待,天气

快些凉下来,能够恢复正常用电。

在惠州惠阳区的胜宏科技(惠州)股份有限公司(简称“胜宏科技”)的智能车间里,钻孔机、VCP自动生产线设备在正常运转。今年二季度,胜宏科技产值同比增长了约35%。“在实施有序用电前,南方电网广东惠阳供电局的工作人员就多次上门与我们沟通协商,为我们制定了有序用电方案。”胜宏科技总监张建中介绍,厂区也有针对性地对不同生产线、排班方式等进行调整,确保产量和产品质量不受影响。

## 2 广东电网: 全力安排电厂最大能力发电,争取省间电力多送

有序用电并非企业们的孤军奋战,在电网服务端,也有一批人在努力。

“我们有个实时监测系统,如果用电不紧张,就会马上通知企业。”南方电网广东佛山禅城供电局供电服务中心副经理曹贵祥表示,该局畅通机制,通过电话、短信、政府告知、街道通知等多种渠道与企业沟通,做好有序用电安排,千方百计满足企业生产。“我

们全力安排省内电厂按机组最大能力发电,同时发挥南方电网公司资源优化大平台统筹优势,积极争取省间电力多送。”南方电网广东电网公司电力调度控制中心包博说。

记者了解到,目前正是“金九银十”订单高峰期,尤其是二产、三产用电需求持续旺盛。1-8月全省全社会用电量5252.73亿千瓦时,同比增长

17.33%,其中二产、三产用电量分别增长18.30%和23.13%。

为应对当前形势,广东电网已增加95598座席人员,做好客户沟通工作,争取企业的积极配合和理解;同时,充分利用气象资源信息,滚动跟进气象形势,加强供需研判和负荷走势预测分析,优先组织市场化需求响应,挖掘地方电源发电和需求侧响应的潜力。

## 3 煤电发电厂: 为了保供电保供热,我们不计成本

煤价高企、成本倒挂,煤电公司经营遇难题;持续高温;随着经济复苏而激增的用电需求是广东本次用电紧张的三大原因。广东省能源局副局长刘文胜介绍,广东约45%的电力来源于煤电。在上游生产端,一批煤电企业承担起了社会责任。

“今年以来,煤炭市场资源持续紧张、价格暴涨。国际煤价涨到了前所

未有的高度,国内产地煤价频繁上涨,从阶段性低位536元/吨上涨至历史高位1500元/吨(5000大卡),”广州恒运综合能源销售有限公司总经理陈健道出这组惊人的数据。

据介绍,前8个月,恒运电厂采购煤炭240万吨,采购量同比上涨17%,采购均价同比大幅上涨超过80%。“为了保供电保供热,我们不计成本。”9

月15日,该集团董事长亲自带队赴煤炭主产区内蒙古落实电煤资源,保障生产用煤需求。截至目前共采购燃煤247吨,平均热值为4913大卡。

据统计,截至2021年9月22日,恒运电厂累计完成上网电量40.04亿千瓦时,完成年度计划电量54.6亿千瓦时的73.33%,去年同期完成36.45亿千瓦时,同比增长9.8%。

## 专家

## 清洁能源发电正稳步发展 呼吁市民节约用电

“目前来看,我们的电力生产存在结构性的问题。”中国能源建设集团广东省电力设计研究院有限公司副总工程师范永春对新快报记者说,广东积极实施双碳战略,未来将尽量使用清洁能源和可再生能源,避免过度依赖煤炭、天然气发电的情况。

“光伏发电和海上风电,是广东本地的优势,等到开发成本降低以后,会大大改善结构性问题。”范永春介绍,目前广东在光伏发电方面已经实现了平价上网,技术比较领先。海上风电起步比较晚,但进步较快,相信不久也可以实现平价上网。平价上网,意味着光伏发电或海上风电的成本与煤炭发电基本持平,大规模应用也就不远。据范永春推测,“十四五”期间,二者对广东电力的贡献率将达30%左右。

范永春还介绍,广东正推进电力市场改革。用户侧将与供给侧紧密联系,企业可以根据分时电价向供电端购买电力。值得指出的是,要提前一个月预测电力使用情况难度非常大,目前的技术只能做到提前一两天通知。“电大多数情况是不能储存的,这就导致预测非常困难,所以电网要做好统筹和沟通。”据介绍,随着大数据的发展,精准预测或将实现,“大数据需要一两年的数据收集时间,我们现在正处于这个阶段”。

电力供应紧张,作为普通居民,我们能做什么?范永春说,身体力行,节约用电。“大家生活水平不断提高,但电价一直没有调整,导致节能意识不是太高。比如说有时候晚上开25℃的空调,却盖着厚被子,完全没有必要,一般开26℃、27℃就行。开空调时也不能开窗,在密封空间里机器运行是最省电的。冰箱也不宜频繁开关起停。”范永春还倡议,适当减少非必要的光亮工程,大型建筑物外立面灯光展示时间可以缩短。